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Acta de la sesión N.° 6541, extraordinaria, celebrada por el Consejo Universitario el día jueves 
dieciocho de noviembre de dos mil veintiuno, en el Aula Magna, Plaza de la Autonomía.

Participan los siguientes miembros: M.Sc. Patricia Quesada Villalobos, directora, Sedes Regionales; 
Dr. Gustavo Gutiérrez Espeleta, rector; Dr. Carlos Palma Rodríguez, Área de Ciencias Sociales; M.Sc. Ana 
Carmela Velázquez Carrillo, Área de Ciencias Agroalimentarias; Dr. Germán Antonio Vidaurre Fallas, Área 
de Ciencias Básicas; MTE Stephanie Fallas Navarro, sector administrativo; Srta. Maité Álvarez Valverde 
y la Srta. Ximena Isabel Obregón Rodríguez, sector estudiantil, y MBA Marco Vinicio Calvo Vargas, 
representante de la Federación de Colegios Profesionales.

La sesión se inicia a las diez horas y dos minutos, con la participación de los siguientes miembros: 
Dr. Gustavo Gutiérrez, MBA Marco Vinicio Calvo, MTE Stephanie Fallas, Dr. Carlos Palma, Srta. Maité 
Álvarez, Srta. Ximena Obregón, M.Sc. Ana Carmela Velázquez, Dr. Germán Vidaurre y M.Sc. Patricia 
Quesada.

Invitados especiales: 

Licda. Lupita Abarca Espeleta, coordinadora del Programa de Voluntariado.

Señor Luis Durán Sanabria e integrantes de la Brigada de Atención de Emergencias y Voluntarios de 
la Oficina de Servicios Generales.

La señora directora del Consejo Universitario, M.Sc. Patricia Quesada Villalobos, da lectura a la 
siguiente agenda:

Punto único: Entrega de las distinciones institucionales al personal administrativo destacado 
2021.

ARTÍCULO ÚNICO

• Entrega de las distinciones institucionales al personal administrativo destacado 2021.

MAESTRA DE CEREMONIAS: –Señoras y señores, el Consejo Universitario de la Universidad 
de Costa Rica, les da la más cordial bienvenida a esta sesión N.° 6541, con motivo de la entrega de las 
distinciones institucionales al personal administrativo destacado 2021.

Estamos transmitiendo en directo desde el Aula Magna, por el Facebook del Consejo Universitario. 
En la mesa principal nos acompañan el  rector de la Universidad de Costa Rica, el Dr. Gustavo Gutiérrez 
Espeleta, y la  directora del Consejo Universitario, la M.Sc Patricia Quesada Villalobos. 

Debido a las medidas sanitarias por el COVID-19, las señoras y los señores miembros del Consejo 
Universitario están ubicados en las butacas del auditorio, nos acompaña la Prof. Cat. Madeline Howard Mora, 
el Ph.D. Guillermo Santana Barboza, la M.Sc. Ana Carmela Velázquez Carrillo, el Dr. Germán Vidaurre 
Fallas, el Dr. Carlos Palma Rodríguez, la MTE Stephanie Fallas Navarro, el M.Sc. Miguel Casafont Broutin, 
el  MBA Marco Vinicio Calvo Vargas, la Br. Ximena Obregón Rodríguez y la Srta. Maité Álvarez Valverde.

A continuación, la directora del Consejo Universitario, la M.Sc. Patricia Quesada Villalobos, procederá 
a hacer la apertura de esta sesión, y a la vez dará su mensaje.
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• Apertura de la sesión

LA M.Sc. PATRICIA QUESADA: –Buenos días, doy inicio a la sesión extraordinaria N.° 6541, del 
Consejo Universitario de la Universidad de Costa Rica, celebrándose este jueves 18 de noviembre a las 
9:06 a.m. en el Aula Magna. En el orden del día, como punto único, tenemos la Entrega de las distinciones 
institucionales al personal administrativo destacado 2021.

Buenos días, rector, Dr. Gustavo Gutiérrez Espeleta, señoras y señores miembros del Consejo 
Universitario; vicerrector de Administración, Dr. Roberto Guillén Pacheco; Licda. Lupita Abarca Espeleta, 
coordinadora del Programa de Voluntariado; M.Sc. Warner Carvajal Lizano, jefe de la Oficina de Servicio 
Generales; compañeros y compañeras de la Brigada de Emergencias, personas invitadas, personal 
administrativo en general y un saludo cordial a quienes nos siguen por el Facebook del Consejo Universitario.

• Palabras de la directora del Consejo Universitario, M.Sc. Patricia Quesada Villalobos

LA M.Sc. PATRICIA QUESADA: –La Universidad de Costa Rica es una Institución que sabe 
reconocer de forma individual o colectiva la excelencia de quienes integran su comunidad, constituida según 
el artículo 1 del Estatuto Orgánico por docentes, estudiantes, funcionarias y funcionarios administrativos; 
así, celebra a sus estudiantes con mejores promedios por el esfuerzo extraordinario en sus estudios, al 
personal docente y administrativo cada vez que es distinguido con un premio nacional o internacional por 
su trabajo destacado en el campo científico, tecnológico o artístico; además, como en esta ocasión, quienes 
desde la función administrativa sobresalen en su quehacer y con su accionar contribuyen a crear una buena 
imagen de la institución. 

Cotidianamente todos y todas, docentes  y personal administrativo, confluimos en nuestros centros 
de trabajos con emociones, sentimientos y problemas a cuestas, quizá, como personas agradecidas y felices 
por el trabajo que tenemos, quizá, esperanzados de algo mejor en un futuro cercano o contando los días 
para la jubilación. Lo cierto es que la mayoría de quienes formamos esta comunidad universitaria hacemos 
muy bien nuestro trabajo, así lo demuestran las encuestas que nos posicionan como una de las instituciones 
públicas mejor valoradas y calificadas por la ciudadanía.

Adicionalmente, hay quienes hacen muy bien lo que les corresponde, pero además lo realizan con 
mayor convicción; denuedo en estricto apego a los principios y valores universitarios, sin importar sus 
cargas personales o circunstanciales, movidos exclusivamente por el amor a sus labores y a la institución; 
su trabajo es destacable y el día de hoy se les reconoce, este es el caso de los que reciben las distinciones 
institucionales, dirigidas al personal administrativo destacado en el 2021. En la categoría individual. Lupita 
Abarca Espeleta, coordinadora del Programa de Voluntariado; y, en la categoría grupal, cincuenta y un 
compañeros y cuatro compañeras de la Brigada de Atención de Emergencias y Voluntarios de la Oficina 
de Servicios Generales, quienes han hecho un trabajo sobresaliente, muchas veces fuera de sus jornadas 
ordinarias y adicional a sus roles formalmente asignados. En momentos muy difíciles y adversos que ha 
afrontado  la Universidad y  el país; entre ellos, la pandemia por el COVID-19, el huracán Otto en el 2016, 
el huracán Nate en el 2017 y las inundaciones en Turrialba durante este 2021. 

Así, Lupita, desde su cargo, ha impulsado diversos proyectos que impactan tanto a comunidades 
nacionales como áreas protegidas, y ha participado en campañas solidarias que repercuten de manera 
positiva en la imagen de la institución.

De forma adicional, desde mayo de este año colabora en la coordinación del Centro de Vacunación en 
la Ciudad Universitaria Rodrigo Facio, donde también gestiona el apoyo tanto de la población estudiantil 
como del personal administrativo y docente que está aportando su tiempo para acelerar el proceso de 
vacunación contra el COVID-19 en el cantón de Montes de Oca; además, como si fuera poco, por casi diez 
años laboró como representante del sector administrativo en el Tribunal Electoral Universitario, durante los 
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cuales participó entusiasta en múltiples procesos electorales. Particularmente, en el año 2020, jugó un papel 
fundamental en la organización y desarrollo de actividades para encontrar soluciones y tomar decisiones 
acertadas en torno al cambio urgente a la virtualidad de los procesos electorales institucionales, en contexto 
de la pandemia.

Por su parte, en momentos aciagos del país, la Universidad ha dicho “presente” gracias al trabajo 
valeroso del equipo de personas que conforman la brigada, quienes se han destacado por su intervención 
psicosocial, que va desde la colaboración en la limpieza y reconstrucción de viviendas y comunidades, hasta 
darle aporte emocional a las personas afectadas por los eventos naturales, colaboración que ha impactado a 
varias comunidades como Upala, Palmar Sur y Turrialba. Su espíritu de solidaridad, su nivel de entrega y 
compromiso, así como su gran sentido de pertenencia institucional hacen de Lupita y de quienes integran la 
brigada merecedores de este reconocimiento y de nuestro agradecimiento.

Ese mismo artículo 1 del Estatuto Orgánico, que mencioné al principio, también señala que la 
Universidad de Costa Rica es una institución “dedicada a la enseñanza, la investigación la acción social, el 
estudio, la meditación, la creación artística y la difusión del conocimiento”; me pregunto cómo podríamos las 
personas docentes e investigadoras hacer todo esto sin la colaboración de ustedes, el personal administrativo, 
¡sería imposible, reinaría el caos, sin duda! Yo no me imagino llegar a mi unidad académica y tener que 
enfrentar detalles que pueden parecer pequeños, como buscar en el armario los equipos que necesito para 
impartir las lecciones o dedicar un tiempo determinado a la atención de estudiantes en una ventanilla para 
tratar de resolver sus necesidades más cotidianas o estar pendientes de la limpieza y ornatos de los espacios 
de la compra de materiales e insumos para la investigación, elaborar presupuestos, etcétera. 

Lo anterior  evidencia que todas las labores son transversales e imprescindibles para el buen desarrollo 
de la docencia de la investigación y acción social, los que conforman el sector administrativo proporcionan 
el soporte estructural del Sistema universitario, son quienes permiten el movimiento, los puntos de unión 
entre las funciones sustantivas de la academia y, por ello, esta premiación tiene tanta pertinencia, porque 
de alguna manera hace justicia a ese trabajo esmerado, pronto y especializado que desempeñan. A su vez, 
motiva no solo a quien la recibe, sino al resto de la comunidad universitaria a seguir dando lo mejor de cada 
uno. 

Las personas trabajadoras necesitamos otros alicientes, el salario no es lo único que nos mueve, 
sino la autonomía y un propósito de servicio; por eso creo que Lupita y las compañeras y los compañeros 
de la Brigada dan hoy un mensaje significativo a la comunidad universitaria, son un ejemplo de voluntad 
incansable y sin duda engrandecen lo que hacen, todo nuestro entorno laboral pese a los tiempos que corren 
de recortes presupuestarios y restricciones.

La Universidad de Costa Rica sigue siendo una institución que permite la movilidad y el crecimiento 
personal de sus colaboradores. Las políticas de gestión de la Oficina de Recursos Humanos y las facilidades 
de formación que otorga contribuyen con el desarrollo del talento y las capacidades, solo hay que saber 
buscar y aprovechar esas oportunidades.

Quiero terminar mi intervención con una reflexión para atizar el deseo de seguir contribuyendo a 
la Institución. Nuestra universidad humanista de hoy necesita transformaciones más allá de la eficiencia 
de la gestión, pues los ataques sistemáticos de los grupos económicos del poder y los recientes casos de 
corrupción en las estructuras organizacionales de las instituciones públicas nos obligan a toda la comunidad 
universitaria a estar vigilantes y muy dispuestos a garantizar con trabajo, colaborativo, creativo, innovador 
y, sobretodo, honesto; de ello depende la supervivencia,de ello depende nuestra alma mater paralas 
generaciones actuales y futuras.

Por tanto, los y las invito a desempeñarse con responsabilidad, siempre en sintonía con las necesidades 
de la sociedad costarricense y haciendo un buen uso de los recursos públicos, por eso necesitamos a 
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muchas Lupitas y a muchos equipos de trabajo como la brigada, para seguir tirando hacia adelante y seguir 
demostrando cómo en la Universidad de Costa Rica sabemos trabajar con la máxima de la excelencia, 
inspirados en la democracia la justicia, la solidaridad, la superación de las desigualdades y el respeto al 
ambiente, felicitaciones de nuevo, muchas gracias.

• Palabras del rector de la Universidad de Costa Rica, el Dr. Gustavo Gutiérrez Espeleta

MAESTRA DE CEREMONIAS: –Seguidamente escucharemos el mensaje del  rector de la 
Universidad de Costa Rica, el Dr. Gustavo Gutiérrez Espeleta.

EL DR. GUSTAVO GUTIÉRREZ: –Buenos días tengan todos y todas. Un cordial saludo a la M.Sc. 
Patricia Quesada Villalobos, directora del Consejo Universitario, y a todos los compañeros y compañeras 
de este Órgano; saludo al vicerrector de Administración, el Dr. Roberto Guillén Pacheco; al M.Sc. Jhonny 
Rodríguez Gutiérrez,  director ejecutivo de la Rectoría; a la Licda. Lupita Abarca Espeleta, galardonada con 
la distinción administrativa del año 2021 en la categoría individual; al personal de la Brigada de Atención 
de Emergencias y Voluntarios de la Oficina de Servicios Generales, galardonados con la distinción 
administrativa del año 2021 en la categoría colectiva; autoridades universitarias, al M.Sc. Warner Carvajal 
Lizano, jefe de la Oficina de Servicios Generales; colegas, familiares, amigos, amigas aquí presentes 
y a todos los que nos siguen por las distintas plataformas de la Institución. Esta actividad me brinda la 
oportunidad de reconocer públicamente que nuestra institución está en manos de personas funcionarias que 
están altamente calificadas y solidarias.

Hoy reconocemos el trabajo destacado y extraordinario de diversas personas administrativas que 
han contribuido con la proyección de la Universidad de diferentes maneras, igualmente destaco el trabajo 
extraordinario de esfuerzo, entrega, disciplina, dedicación y estímulo de todos y todas ustedes; más que 
un deber moral de nuestra parte, representa una grata satisfacción para la comunidad universitaria, pues 
la excelencia laboral con la que se desempeñan en cada una de sus áreas de trabajo engrandece con creces 
esta benemérita institución en todos sus extremos. Nuestra octogenaria Universidad de Costa Rica se debe 
a sus estudiantes y con ellos se debe también a la sociedad en el camino que traza esta misión, las personas 
administrativas contribuyen con la generación del valor público y social que nos demanda el país. Este 
ha sido un sector fundamental y ejemplar en cada una de las luchas que hemos asumido y que hemos 
enfrentado a lo largo de nuestra historia institucional. La Universidad de Costa Rica se construye día a día 
con la mística y el apoyo de todos y todas ustedes.

En esta entrega de distinciones al personal administrativo destacado, correspondiente al año 2021, 
me enorgullece ver a compañeras y compañeros cuyas acciones sobresalen y se evidencian  en todas 
las regiones en las que la Universidad de Costa Rica tiene presencia, esto no es más que producto de la 
madurez y la experiencia alcanzada en los ochenta y un años de fundación de nuestra institución. Ustedes 
han sabido optimizar con respuestas valientes y decididas, quizás lo más destacable, desde una perspectiva 
social, son los momentos más críticos que hemos enfrentado como nación producto de los fenómenos 
naturales y, más recientemente de la salud, por motivo de la pandemia del COVID-19; con su voluntad, 
acciones y compromisos, nuestra institución ha podido responder con respeto y con prontitud a la sociedad 
y a los pueblos de nuestro país. No hay duda de que esto nos ha permitido contribuir a mitigar el dolor 
y la desesperanza en muchas regiones golpeadas por los desastres, pues siempre es lamentable que los 
hogares más afectados en circunstancias como las vividas por inundaciones, deslizamientos y otros, son las 
poblaciones más vulnerables, las que tienen mayor dificultad para recuperarse y las que sufren el efecto de 
más largo plazo, en la nutrición, la salud, la educación y, por supuesto, la productividad regional.

Este círculo vicioso contribuye a profundizar la pobreza y la desigualdad, y retrasa el alcance del 
desarrollo. La entrega de las distinciones administrativas a la Licda. Ana Lupita Abarca, coordinadora del 
Programa de Voluntariado, así como a la Brigada de Atención de Emergencias y Voluntarios de la Oficina 
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de Servicios Generales, me permite exaltar el honor de contar con cada uno de ustedes y manifestarles 
personalmente mi agradecimiento en nombre de toda la comunidad universitaria. A la Brigada de Atención 
de Emergencias y Voluntarios, gracias por su liderazgo y valiosa entrega en momentos críticos durante este 
año y en los últimos siete años, esta casa de estudio pudo enviar, gracias a su coordinación, a más de 30 
funcionarios y funcionarias de la Oficina de Servicios Generales a responder con ayudas muy puntuales a 
las emergencias que se han presentado. 

La invaluable conexión con las comunidades también ha sido un gran punto presente con cada uno 
de sus accionares, pues no solo se ha limitado a una contribución de limpieza y reconstrucción, sino incluso 
de apoyo emocional a las personas afectadas. Extraer aprendizajes para mejorar continuamente y fortalecer 
la respuesta orientada a la protección y asistencia a distintas poblaciones es una tarea importante, que 
cuenta con el bagaje de todos y todas ustedes, y desde esta Administración estamos anuentes a brindarles 
nuestro apoyo en coordinación con la Vicerrectoría de Administración y otras instancias universitarias, para 
incrementar esa eficiencia de las respuestas cuando el país lo amerite. 

Envío un caluroso abrazo a brigadistas, coordinadores y voluntarios y voluntarias de zonas verdes, 
funcionarios de las secciones de Maquinaria y Equipo, Electricidad, Mantenimiento y Construcción, 
Seguridad y Tránsito, Diseño y Transportes. Me tocó verlos, literalmente, “con las botas puestas”. El 
reconocimiento individual 2021 se otorga a una persona que goza de la admiración de una importante 
cantidad de funcionarias y funcionarios de toda la Universidad; las fortalezas personales de Lupita se 
reconocen por muchas razones y, principalmente, por su constancia en sus más de 31 años de servicio. La 
hemos visto desenvolverse como comunicadora en la Vicerrectoría de Vida Estudiantil y como universitaria 
del Tribunal Electoral Universitario, en múltiples procesos ordinarios y plebiscitarios, así como en una 
importante proyección de la Universidad en las comunidades, desde la coordinación general que realiza en 
el Programa de Voluntariado. Más recientemente, me enorgullece haber sido testigo de excepción de sus 
arduas jornadas en la vacunación de la comunidad del Área de Salud Carmen-Montes de Oca, para acelerar 
el proceso contra el COVID-19. 

La Universidad de Costa Rica apoyó decididamente esta labor, en coordinación con la Caja 
Costarricense de Seguro Social y esta área de salud, y la experiencia pudo ser replicada también en la Sede 
Regional de Guanacaste y la Sede Regional del Atlántico. El liderazgo que ha demostrado con el equipo 
de lujo de personas estudiantes voluntarias en este proceso ha sido impecable, quienes la conocen no me 
dejan mentir de que su labor ética ha alcanzado niveles de trabajo extraordinarios. Nuestra comunidad 
universitaria se regocija enormemente al reconocerles a Lupita y a la Brigada de Atención de Emergencias 
y Voluntarios su gran labor con estas distinciones. 

Una vez más, les felicito por el reconocimiento que hoy reciben, pero especialmente por ser un 
ejemplo para quienes laboran en sus propios lugares. Seguro estoy que este galardón que hoy reciben será 
motivo de inspiración para muchas personas que vienen. Muchísimas felicidades, muchísimas gracias, y un 
fuerte aplauso para todas y todos ustedes. 

• Entrega de las distinciones.

MAESTRA DE CEREMONIAS: –A continuación, le solicito al señor rector y a la señora directora 
del Consejo Universitario que pasen al escenario, para a proceder con la entrega; también  le solicito a la 
MTE Stephanie Fallas Navarro, miembro del Consejo Universitario por el sector administrativo, y al señor 
vicerrector de Administración, el Dr. Roberto Guillén Pacheco, que pasen juntamente al escenario para 
participar en esta entrega de distinciones. 

*** Pasan al escenario las personas mencionadas ***
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MAESTRA DE CEREMONIAS: –Este año, la distinción al trabajo destacado individual se le concede 
a la Licda. Lupita Abarca Espeleta, coordinadora del Programa de Voluntariado. 

***Se entrega distinción a la Licda. Lupita Abarca Espeleta, coordinadora del Programa de 
Voluntariado. 

**** Los presentes aplauden. **** 

MAESTRA DE CEREMONIAS: –Muchas felicidades a la compañera Licda. Lupita Abarca Espeleta. 

La distinción al trabajo destacado colectivo 2021 fue para la Brigada de Atención de Emergencias y 
voluntarios de la Oficina de Servicios Generales. 

Le solicito al jefe de la Oficina, el Ing. Warner Carvajal Lizano, y a la coordinadora de la Brigada, 
M.Sc. Johanna Torres Solano, que pasen a recibir su certificado. 

*** Se entrega distinción a la Brigada de Atención de emergencias y voluntarios de la Oficina de 
Servicios Generales

**** Los presentes aplauden. **** 

MAESTRA DE CEREMONIAS: –Muchas felicidades. Procederemos ahora a la entrega de los 
certificados a cada una de las personas que conforman la brigada. A continuación:

• Agustín Alvarado Barrantes. 

• Marco Carranza Brenes

• David Araya Quirós

• Warner Carvajal Lizano

• Jhonny Badilla Barrantes

• Maynor Cerdas Jiménez

• José Gabriel Barrantes Granados

• Dayan Chavarría Vargas

• Ronald Conejo Guzmán 

• Marco González Benavides

• Luis Durán Sanabria

• Rosibel González Cordero

• Juan Fuentes Quirós 

• David González Mora
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• Greivin Gamboa Venegas

• Juan Carlos González Rodríguez

• Henry Guzmán Segura

• Luis Madrigal Rojas

• Jhonny Jiménez Camacho

• Érick Madrigal Roldán

• Édgar López Hernández

• Christian Matamoros Navarro

• Jonathan Loría Calderón

• Santos Matamoros Sosa

• Marco Tulio Monge Medina

• Andrés Pérez Molina

• William Mora Brenes

• Isidro Richmond Guillén

• Pedro Navarro Torres

• Guido Rodríguez Fallas

• Pablo Ortega Garita

• Pablo Rodríguez Sánchez

• Juan Carlos Rodríguez Solórzano

• Juan Carlos Sánchez Villalobos

• Víctor Romero Solera

• Ezequiel Siles Linares

• Pedro Ruiz Vallejo

• Allan Solís Vargas

• Diego Sánchez Sánchez

• Danny Soto Vargas

• Johanna Torres Solano

• Alex Ulate Sibaja

• Pablo Zúñiga Solano

• José Granados Fernández
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• Elías Alfaro Fernández

• Ronald Campos Aguilar

• Édgar Castillo Céspedes 

• Andrés González Córdoba

• Alejandra Marín Garita

• Cristina Masís Calvo

• Rocío Morera González

• Edwin Paniagua Alfaro

• Ornella Sameraro Jiménez

• Róger Solano Mora

MAESTRA DE CEREMONIAS: –Un fuerte aplauso para este grupo de funcionarios. Se pueden 
poner de pie para verlos. 

**** Los presentes aplauden. **** 

MAESTRA DE CEREMONIAS: –Un merecido reconocimiento. Invito a que nos acompañen en las 
butacas, porque  vamos a escuchar el mensaje de la Licda. Lupita Abarca Espeleta.

• Palabras de la Licda. Lupita Abarca Espeleta, coordinadora del Programa de Voluntariado, gana-
dora de la distinción individual

LICDA. LUPITA ABARCA: –Buenos días, señor rector, señora directora del Consejo Universitario, 
miembros del Consejo Universitario, señor vicerrector, compañeros de la Brigada de Atención de 
Emergencias y voluntarios de la Oficina de Servicios Generales, compañeras que me postularon para esta 
distinción y estimada familia. 

Doy gracias a Dios por permitirme servir y pertenecer a la familia UCR desde hace 32 años. Doy 
gracias a mi papá y a mi mamá por el don de la vida y por los valores que me heredaron e inculcaron y me 
han permitido ser una persona trabajadora, comprometida, entregada, honesta, solidaria y feliz.

En julio del año 1988, siendo estudiante de Comunicación Colectiva, ingresé al Centro de Evaluación 
Académica bajo la designación de horas asistente, lo que me permitió, posteriormente,  la oportunidad de 
ser funcionaria. También, durante esos años, tuve la oportunidad de trabajar en la Escuela de Estadística y 
en el Instituto de Investigaciones en Ciencias Económicas; después me trasladé a la Oficina de Registro e 
Información, en la sección de graduaciones, y en abril de 1995 me dieron la oportunidad de formar parte del 
equipo de trabajo de la Vicerrectoría Vida Estudiantil, como profesional en Comunicación, eso me permitió 
conocer y trabajar de cerca con la población estudiantil y participar en muchas comisiones y actividades 
institucionales. Desde junio de 2018 funjo como coordinadora del Programa de Voluntariado y también tuve 
la oportunidad, durante 7 años, de ser docente de la Escuela de Comunicación Colectiva y, en los últimos 
10 años, fui miembro suplente administrativa del Tribunal Electoral Universitario, sin duda alguna, en cada 
uno de esos espacios fui forjando mi camino en esta venerable institución.
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Agradezco a todas las personas con las cuales he compartido sesiones de trabajo, comisiones, congresos, 
graduaciones, semanas universitarias, festivales, ferias, juegos deportivos, procesos electorales, giras, 
actividades recreativas, procesos de recepción de documentos, ejercicios, cursos, seminarios, programas de 
radio y televisión, notas periodísticas, actividades religiosas, semanas de bienvenida, aventuras y retos que 
me han permitido llegar a ser la persona que soy. A cada jefatura le agradezco su guía y consejos para crecer 
y ser cada día mejor persona y funcionaria; a mis compañeros y compañeras administrativas, agradezco 
los aprendizajes, las risas, los abrazos y lágrimas que hemos compartido durante estos 32 años, me han 
enseñado el verdadero valor de la amistad y del compañerismo, y que cuando unimos todas nuestras almas 
se pueden realizar los sueños impensables y derribar barreras que la Universidad se proponga, y cumplir con 
la misión que le ha asignado el pueblo costarricense.

Sin duda alguna el año 2020 fue muy diferente para todos nosotros, y tuvimos que romper paradigmas 
y trabajar muy duro para lograr muchos retos como universidad, especialmente, para el Tribunal Electoral 
Universitario que, por primera vez, tuvo que realizar elecciones electrónicas y hacer un proceso electoral 
plebiscitario presencial para Rectoría en medio de la pandemia. Para el Programa de Voluntariado también 
fue un gran reto, siempre ha realizado sus proyectos de forma presencial, pero lo logramos con imaginación, 
esfuerzo, dedicación, entrega y sin escatimar las horas que fueran necesarias para cumplir nuestro trabajo.

El 2021 también nos puso a pensar diferente, al tener que apoyar el Centro de Vacunación bajo el 
convenio de la Universidad de Costa Rica y la Caja Costarricense de Seguro Social; ha sido muy gratificante 
poner nuestro granito de arena y ser partícipe de este gran esfuerzo para acelerar el proceso de vacunación 
e incidir en la salud de la sociedad costarricense.

A mis estudiantes de voluntariado, les agradezco su entrega desinteresada desde el corazón, que con 
su trabajo día a día, lleno de fe y esperanza, forjan un mejor mañana. Me siento muy orgullosa junto con 
mis compañeros y compañeras de la Brigada de representar al sector administrativo, quienes con entrega y 
compromiso aportamos, día a día, a la construcción de esta amada Universidad.

Gracias a Mary, Flory, Sari y Karlita, que me postularon para este reconocimiento, mi gratitud por 
siempre por su trabajo incondicional y sincera amistad; a mi esposo y mis hijos, gracias por el amor, 
comprensión y tolerancia para entender que mi pasión por el trabajo trasciende el horario laboral. Esta 
gran institución, de 81 años de trayectoria, me ha visto crecer, ser profesional y docente, ser esposa, madre; 
en fin, puedo decir que la UCR es mi segundo hogar, mi respeto y lealtad por siempre a esta benemérita 
institución, y como me dijo una compañera: “espero que me sigan circulando girasoles en mis venas por 
siempre”. Muchas gracias! 

**** Los presentes aplauden. **** 

MAESTRA DE CEREMONIAS: –Seguidamente, en representación del grupo ganador, escucharemos 
al brigadista Luis Durán Sanabria. 

• Palabras del señor Luis Durán Sanabria, integrante de la Brigada de Atención de Emergencias y 
Voluntarios de la Oficina de Servicios Generales, ganadores de la distinción grupal

**** Los presentes aplauden. **** 

SR. LUIS DURÁN: –Buenos días. Reciba un cordial saludo el señor rector, Gustavo Gutiérrez 
Espeleta; señora directora del Consejo Universitario, la M.Sc. Patricia Quesada Villalobos; la Licda. 
Lupita Abarca Espeleta, ganadora de la distinción individual; señoras y señores miembros del Consejo 
Universitario; señor vicerrector de Administración, Dr. Roberto Guillén Pacheco; autoridades universitarias 



Universidad de Costa Rica - Consejo Universitario

11Sesión N.º 6541, extraordinaria Jueves 18 de noviembre de 2021

que nos acompañan, compañeros de la Brigada de Atención de Emergencias y Voluntarios de la Oficina 
Servicios Generales, comunidad universitaria presente, amigos y amigas. 

Es un honor para mí hablar en nombre de este equipo, así como una gran responsabilidad, ya que se 
debe tener en cuenta el pensamiento individual de cada uno de los miembros que conforman la Brigada, 
como son: los oficiales de seguridad, oficiales de tránsito, choferes, operarios de mantenimiento, albañiles, 
carpinteros, electricistas, soldadores, técnicos de maquinaria y equipo, operarios de maquinaria pesada, 
ingenieros y funcionarios administrativos. Este es un sinnúmero de oficios y habilidades unidos por la causa 
de ayudar al prójimo, todos correctamente engranados y capacitados en temas de primeros auxilios, brigadas, 
comando de incidentes, evaluación de daños y actualización de necesidades en estructuras colapsadas, 
eventos adversos, primeros auxilios psicológicos y, más recientemente, el curso coyote táctico para rescate 
de víctimas; todos con un gran sentido de altruismo y voluntariado, porque estamos seguros de que cada 
tema aprendido en el tiempo invertido se ve recompensado con la sonrisa de los niños de la comunidad 
jugando un partido en la cancha del barrio, recientemente habilitada, o la familia que puede retornar a su 
hogar, después de la inundación. Tenemos en común que cuando volvemos a la comunidad de nuestro hogar 
nos quedamos con el sentimiento de: “pude haber hecho más”, porque sabemos que estas personas quedaron 
vulnerables ante la situación ocurrida. 

No puedo dejar de mencionar a una persona, cuya labor es de gran importancia para este grupo de 
trabajo: la M.Sc. Johanna Torres Solano, quien ha logrado mantenernos unidos y amalgamados a lo largo 
de muchas administraciones, buscando recursos, solucionando las múltiples situaciones que han acontecido 
a lo largo de estos ocho años.

Cabe mencionar el agradecimiento por el apoyo, a los jefes y directores que han creído en nosotros 
y en nuestra oficina, quienes han tenido muy en cuenta los valores universitarios, como el mencionado 
en el artículo 3 del Estatuto Orgánico que dice: La Universidad de Costa Rica debe contribuir con las 
transformaciones que la sociedad necesita para el logro del bien común, mediante una política dirigida a 
la consecución de una justicia social, de equidad, del desarrollo integral, de la libertad plena y de la total 
independencia de nuestro pueblo.  

Estamos enarbolando el camino universitario del servicio y no queda más que el profundo 
agradecimiento de nuestro grupo hacia la gran institución que representamos. ¡Muchas gracias!   

**** Los presentes aplauden. **** 

• Presentación del Coro Universitario

MAESTRA DE CEREMONIAS: –Muchas felicidades. A continuación, el Coro Universitario nos va 
acompañar. 

El Coro Universitario es un proyecto académico, profesional y artístico adscrito a la Vicerrectoría de 
Vida Estudiantil y, en concreto, a la Oficina de Prácticas Artísticas;  hoy tenemos el honor de contar con la 
participación de una parte de sus integrantes, bajo la dirección del señor Roger Montoya Calderón y con el 
acompañamiento, en el piano, de Rubén Zapata. 

Este coro sigue muy vigente, incluso en las redes sociales, que ustedes los pueden seguir. A 
continuación, con nosotros, el Coro Universitario de la Universidad de Costa Rica. El señor director del 
coro  va a presentar las piezas que  interpretarán  esta mañana.

**** Los presentes aplauden. **** 
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SR. ROGER MONTOYA: –Muy buenos días para todos y todas. Para el Coro Universitario es un 
honor estar aquí el día de hoy. Les estaremos presentando nuestro programa completo, el cual hemos 
llamado: “Por qué cantamos”, en este queremos explorar los distintos motivos por los que realmente 
hacemos arte, sobre todo en estas épocas tan difíciles para nosotros. Empezaremos con una obra en inglés, 
que nos presenta que yo creo en el amor, aun cuando no lo siento; a seguir adelante, a seguir creyendo, 
aunque a veces sea complicado. Posteriormente, presentaremos la primera obra que ensayó el coro en 1955, 
el tema de J. Saville; seguiremos con un poema, musicalizado por Javier Busto, denominado “Esta tierra”, 
el cual habla cuando cantamos para una persona, para decirle que aquí estamos, que no nos busque en otro 
lugar, que siempre le vamos a poder acompañar. Luego de esto, continuaremos con la obra homónima de 
nuestro programa “Por qué cantamos”, presentamos cuándo cantamos para el pueblo, cuándo cantamos para 
los demás, por qué hacemos música. Seguidamente, una obra en hebreo, que dice que el mundo se sostiene 
por tres pilares: por la verdad, por la justicia,y por la paz. Finalmente, concluimos con nuestra obra insignia 
de este periodo, “Cantares”, que nos demuestra que aún en tiempos tan difíciles como los de ahora hay que 
seguir haciendo arte, porque “caminante no hay camino, se hace camino al andar”. Que lo disfruten.   

• Interpretación del Coro Universitario.

MAESTRA DE CEREMONIAS: –Nuestro profundo agradecimiento al Coro Universitario por 
esta extraordinaria presentación. A continuación, les solicito ponerse de pie para entonar nuestra marcha 
universitaria como miembros de nuestra alma mater.

• Marcha universitaria

MAESTRA DE CEREMONIAS: –A continuación, la directora del Consejo Universitario procederá 
a clausurar esta sesión.

• Clausura de la sesión 

LA M.Sc. PATRICIA QUESADA: –Antes de cerrar la sesión, quiero agradecer a todas las personas 
que han organizado este importante reconocimiento. A mis compañeras y compañeros del Consejo 
Universitario, por el amor y dedicación de su incansable trabajo. Que tengan una linda tarde.

A las diez horas y veintiún minutos se levanta la sesión.

M.Sc. Patricia Quesada Villalobos
Directora

Consejo Universitario

NOTAS:  
1. Todos los documentos de esta acta se encuentran en los archivos del Centro de Información y Servicios Técnicos, (CIST), 

del Consejo Universitario, donde pueden ser consultados.
2. El acta oficial actualizada está disponible en http://cu.ucr.ac.cr


